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Viertens die Daily-Telegraph-Affäre. Daß die früher häufig vertretene
These, auch hier habe es sich um eine raffinierte Intrige Holsteins gehandelt,
der den geheimnisvoll von ihm abhängigen Bülow (die romantischen
Kassettenbriefe!) gegängelt habe, um in gleicher Weise an Kaiser und Kanzler
seinen Rachedurst zu stillen, unhaltbar ist, ergab sich schon aus den gründlichen

und sorgfältigen Untersuchungen von Eschenburg (1928), Schüßler
(1952) und insbesondere Hiller (1956). Auch die vorliegende Edition von
Holsteinbriefen erhärtet nur dieses Ergebnis.

Über diese allgemeinen Ergebnisse, die hier nur kurz gestreift werden
konnten, hinaus erlaubt das vorliegende Werk wiederum, wie schon die
früheren Holstein-Editionen (vgl. SZG 7/1957, S. 538ff., und 8/1958, S. 258f.),
tiefe und erschreckende Blicke hinter die glanzvollen Fassaden des Deutschen

Kaiserreiches, zeigt aber auch die umstrittene Persönhchkeit Holsteins
vielfach in einem neuen und versöhnlichen Licht: Wie,schon in den Briefen
an seine Cousine (H. Rogge: Friedrich von Holstein; Lebensbekenntnis in
Briefen an eine Frau; Berhn 1932) leuchtet auch in denen an Harden immer
wieder eine humorvolle Selbstironie auf. Offensichtlich wird aber auch, daß
das vorliegende Werk nach Ergänzung und Erweiterung ruft: so fehlt uns
eine zuverlässige Darstellung der Persönlichkeit und des Wirkens von
Harden (die 1938 erschienene Arbeit von W. Frank ist — ganz vom
Antisemitismus getragen — von sehr beschränkter Brauchbarkeit), ebenso aber
auch des von Holstein glühend gehaßten und ohne Zweifel in der ganzen
Aera Bülow höchst einflußreichen Pressereferenten Hammann, ja — sofern
dafür die Quellen überhaupt ausreichend fließen — eine solche der offiziellen

Pressepolitik der wilhelminischen Zeit.
Die vorliegende Briefedition enthält auch eine ausführliche und gehaltvolle

Einleitung, alle nötigen Register und ein Quellen- und Literaturverzeichnis.

In letzterem mag man allerdings einige Titel vermissen, so das
erste, 1923 erschienene, der beiden Werke von J. Haller über den Fürsten
zu Eulenburg («Aus 50 Jahren; Erinnerungen, Tagebücher und Briefe. .»),
den Aufsatz von P. Rassow über Schlieffen und Holstein (Historische
Zeitschrift, 173/1952, S. 297ff.) und die Untersuchungen von W. Schüßler über
die Daily-Telegraph-Affäre (1952) und von W. Hubatsch über die Ära
Tirpitz (1955). Auch fehlt auf S. 402 die Anmerkung 3.

Aarau Joseph Boesch-Jung

Histoire des peuples lointains.

Autrefois fermes ä ce qui n'etait pas la France ou le monde greco-romain,
les lecteurs frangais ne se contentent plus aujourd'hui des seuls dessous
graveleux de l'histoire de leurs rois ou des mille et un drames de la Terreur.
Ils souhaitent se renseigner sur les peuples lointains, moins par goüt du
depaysement que pour comprendre les temps actuels. II en resulte un
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nombre croissant de volumes sur l'histoire des pays exotiques, destines au
grand public, dont la valeur est tres inegale:

Vincent Monteil, Les Arabes, Paris, Presses universitaires de France, 1957,
in-8°, 112 p., cartes («Que sais-je?»).

Excellent precis, presque telegraphique, de l'etat actuel des pays dits
«arabes», de l'Iräq au Maroc, et des evenements qui s'y deroulent de la
guerre mondiale ä la fin 1956. La connaissance detaillee et la presentation
rigoureuse des faits statistiques eloignent l'auteur de toute reaction subjec-
tive ou partiale, meme ä propos de FAlgerie.

G.-H. Bousquet, Les Berberes, Paris, Presses universitaires de France, 1957,
in-8°, 120 p., carte («Que sais-je?»).

Un volume au style neglige, aux jugements peremptoires et sans preuves;
qui rabäche des generalisations depreciatives contredites par l'exposö
meme; qui manifeste un mepris creole des «indigenes» dont il daigne
presenter (mal) le passe, la litterature et — au sens ethnographique ou non —
la civilisation. Son merite c'est de faire naitre Fenvie de lire un ouvrage
mieux fait et objectif sur le meme sujet.

Raymond Avalos, Le Chili, Paris, Presses universitaires de France, 1957,
in-8°, 128 p., cartes («Que sais-je?»).

Ce petit ouvrage du vice-precident de l'Institut culturel franco-chilien
peint, sans insister sur les ombres, le Chili, son immensite, son peuplement,
son histoire depuis la colonisation espagnole, ses ressources demographiques,
agricoles et minieres. II montre les possibilites d'avenir d'un territoire qui
borde le Pacifique sur 4200 kilometres, qui jouit de toute la gamme des

climats temperes et subtropicaux, et qui, pour une superficie d'un tiers
superieure ä celle de la France n'a pas 7 millions d'habitants. Une serie de

croquis et des releves statistiques appuient et confirment Fexpose.

Louis Hambis, La Sibirie, Paris, Presses universitaires de France, 1957,
in-8°, 128 p., cartes («Que sais-je?»).

Une vision encyclopedique, mais forcement sommaire nous est donnee
du pays, de sa decouverte, de son peuplement ä travers les äges et de son
evolution recente. Les pages les plus frappantes concernent l'exploration
et la penetration russes, ainsi que la pohtique sovietique ä l'egard des

populations asiatiques, qui alternativement encourage leur autonomie
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culturelle, creee des alphabets de type latin pour les langues non ecrites,
puis reprime brutalement leur nationalisme, meme intellectuel. (Russifica-
tion des caracteres alphabetiques toungouses en 1937, executions des chefs
bouriates la meme annee, suppression d'une serie de territoires ou de
republiques autonomes, oü une immigration dirigee et massive a noye
Ferment indigene.)

Autant qu'il le peut, l'auteur s'en tient aux faits, signale l'effort accompli,
les remarquables succes obtenus, mais laisse entendre ä quel prix et par
quels moyens (p. 105, la «main d'oeuvre penale»; p. 118, l'evolution du
combinat Oural-Kouznesk et le probleme du prix de revient, par exemple).

*
Jean Bruhat, Histoire de l'Indonesie, Paris, Presses universitaires de France,

1958, in-8°, 128 p., carte («Que sais-je?»).

Selon les principes meme de la collection, l'auteur presente tres sobre-
ment les grandes etapes de l'histoire de Sumatra, de Java et des autres
iles de l'Insulinde avant l'arrivee des Occidentaux. II passe rapidement sur
la politique coloniale hollandaise avant 1800, puis developpe les chapitres
consacres aux XIX« et XX« siecles (jusqu'ä 1957). II accompagne son
expose d'une bibliographie de base. Un style tres clair, des exemples precis,
une remarquable volonte d'objectivite dans l'etude du phenomene colonial
et de la conquete de l'independance, fönt de ce petit volume une agreable
mise au point.

*

Li: ThIn Khöi, Histoire de l'Asie du sud-est, Paris, Presses universitaires
de France, 1959, in-8°, 128 p., cartes («Que sais-je?»).

L'auteur, qui a dejä publie dans la meme collection une Economie de
l'Asie du sud-est (Paris, 1958), presente aujourd'hui son histoire. La Birmanie,
le Siam, la Malaisie, Flndochine, l'Indonesie et les Philippines n'ont guere
comme traits communs que le regime de la mousson et la culture pre
dominante du riz; cependant c'est une zone oü se fönt sentir ä des degres
variables les influences culturelles, religieuses, economiques ou politiques
de la Chine, de Finde, de lTslam et de l'Europe.

Expose dense, serieux, accompagne d'une bibliographie de quelque
quarante-cinq titres, bon point de depart pour qui desire comprendre
l'Asie du sud-est.

Lausanne Paul-Louis Pelet
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